

Άσκηση 6

X, Y νορμικοί υα $T: X \rightarrow Y$ γραμ. τελεσός ώστε

$\forall f \in Y^*$ να ισχύει $f \circ T \in X^*$.

Ναο T φραγμένος

(Δηλ. η άσκηση 3 ισχύει δίως την υπόθεση της ημιαριστίας)

Απόδειξη

Θδο $\text{Sup} \{ \|Tx\| : x \in X, \|x\| \leq 1 \} < +\infty$

Άρκη βίση της ασκ. 4. υδο $\forall f \in Y^* : \text{Sup} \{ |f(Tx)| : x \in X, \|x\| \leq 1 \} < \infty$

Αυτο πράγμα ισχύει δίω $\forall f \in Y^* : f \circ T \in X^*$

Άρα, $|f(Tx)| = |(f \circ T)(x)| \leq \|f \circ T\| \cdot \|x\| \leq \|f \circ T\|, \forall x \in X$ με $\|x\| \leq 1$

Άσκηση 7

Έστω $(\alpha_n)_{n \in \mathbb{N}}$ ακολουθία πραγματικών αριθμών, ώστε για

κάθε ακολουθία πραγματικών αριθμών $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ με $x_n \rightarrow 0$

η σειρά $\sum_{n=1}^{\infty} \alpha_n x_n$ συγκλίνει. Ναο $\sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_n|$ συγκλίνει

Απόδειξη

$\forall n \in \mathbb{N}$ ορίζουμε τον $T_n: C_0 \rightarrow \mathbb{R}$ τύπου:

$$T_n(x) := \sum_{i=1}^n \alpha_i x_i, \quad \forall x = (x_n) \in C_0$$

T_n γραμμική (αλγεο)

$$\forall x = (x_n) \in C_0 : |T_n(x)| = \left| \sum_{i=1}^n \alpha_i x_i \right| \leq \sum_{i=1}^n |\alpha_i| \cdot |x_i| \leq \|x\|_{\infty} \cdot \sum_{i=1}^n |\alpha_i|$$

$$\text{Άρα, } T_n \in C_0^* : \|T_n\| \leq \sum_{i=1}^n |\alpha_i|$$

Επιλέχοντας, $x \in C_0$ ως εξής:

$$x_i = \begin{cases} \frac{\alpha_i}{|\alpha_i|} & , \alpha_i \neq 0, i \leq n \\ 1 & , \alpha_i = 0, i \leq n \\ 0 & , i > n \end{cases}$$

$$\|x\|_{\infty} = 1 \quad \text{και} \quad \|T_n\| \geq T_n(x) = \sum_{i=1}^n \alpha_i x_i = \sum_{i=1}^n |\alpha_i|$$

$$\text{Άρα, } \|T_n\| = \sum_{i=1}^n |\alpha_i|$$

Από την υπόθεση για κάθε $x = (x_n)_{n \in \mathbb{N}} \in C_0$

$$T_n(x) = \sum_{i=1}^n \alpha_i x_i \quad \text{συγκλινούσα ακολουθία}$$

στο \mathbb{R} και άρα φραγμένη.

Η ακολουθία φραγμένων γραμμ. τελεστών

που είναι φραγμένοι γραμμ. τελεστοί στον \mathbb{R}

είναι κατά συνέπεια φραγμένη και αφού C_0

χώρος Banach, τότε από την αρχή ομοιομ.

φράγματος, προκύπτει:

$$\text{Sup} \{ \|T_n\| : n \in \mathbb{N} \} < \infty \Rightarrow \text{Sup}_n \sum_{i=1}^n |\alpha_i| < \infty$$

Άρα, η σειρά $\sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_n|$ συγκλίνει.

Άσκηση 8

Έστω X, Y νορμικοί και $T: X \rightarrow Y$ συνεχής

ώστε $T(x+y) = T(x) + T(y) \quad \forall x, y \in X$.

Νόο. $T \in \mathcal{B}(X, Y)$

Απόδειξη

Αρκεί, νόο $T(\lambda x) = \lambda T(x), \quad \forall x \in X, \lambda \in \mathbb{R}$.

Για $\lambda \in \mathbb{N} \setminus \{0\}$, για κάθε $x \in X$:

$$T(\underbrace{x+x+\dots+x}_{\lambda \text{ φορές}}) = \lambda \cdot T(x) \quad (\text{Εναρμωτοί})$$

Για $\lambda \in \mathbb{Z}$:

$$T(0) = 0$$

$$T(x + (-x)) = T(x) + T(-x) \Rightarrow T(-x) = -T(x) \quad \textcircled{1}$$

και αφού ραχνα για τους ρωτοί με το μηδέν
και από την $\textcircled{1}$ θα ραχνα και για τους
ρωτοί.

Για $\lambda = \frac{1}{n}$ τότε:

$$T(x) = T(n \cdot \frac{1}{n} x) = n T(\frac{1}{n} x) \Rightarrow T(\frac{1}{n} x) = \frac{1}{n} T(x)$$

Για $\lambda = q \in \mathbb{Q}$:

$$T(q \cdot x) = T\left(\frac{m}{n} x\right) = \frac{m}{n} T(x) \quad (\text{από τις περίπτωσης 2 και 3})$$

Εστω $\lambda \in \mathbb{R}$:

— τότε $\exists (q_n)_{n \in \mathbb{N}}$ ακολουθία ρηθών με $q_n \rightarrow \lambda$

— τότε $q_n x \rightarrow \lambda x$

Εφόσον T συνεχής

$$T(\lambda x) = \lim_n T(q_n x) = \lim_n q_n T(x) = \lambda T(x)$$

ΧΩΡΟΙ ΜΕ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΓΙΝΟΜΕΝΟ - HILBERT.

Ορισμός: Έστω E δ.χ. επί του \mathbb{R} και μια απεικόνιση ζεύγους $\langle, \rangle : E \times E \rightarrow \mathbb{R}$. Τότε, αυτή η απεικόνιση ονομάζεται εσωτερικό γινόμενο αν ισχύουν

i) $\langle x, x \rangle \geq 0, \forall x \in E, \langle x, x \rangle = 0 \Leftrightarrow x = 0$

ii) $\langle x, y \rangle = \langle y, x \rangle, \forall x, y \in E$

iii) $\langle \lambda x + \mu y, z \rangle = \lambda \langle x, z \rangle + \mu \langle y, z \rangle, \forall x, y, z \in E, \lambda \in \mathbb{R}$.

Τότε λέμε ότι E χώρος με εσωτερικό γινόμενο

Παρατηρήσεις

• Από τις (ii), (iii) προκύπτει η γραμμικότητα ως προς τη $2^{\text{η}}$ μεταβλητή, δηλ. $\langle x, \lambda y + \mu z \rangle = \lambda \langle x, y \rangle + \mu \langle x, z \rangle$ για κάθε $\lambda, \mu \in \mathbb{R}$ και $x, y, z \in E$

• $\langle x, 0 \rangle = \langle x, 0 - 0 \rangle = \langle x, 0 \rangle - \langle x, 0 \rangle = 0, \forall x \in E$

• Στην περίπτωση που E είναι δ.χ. επί του \mathbb{C} η (ii) αντικαθίσταται από την σχέση:

$$\langle x, y \rangle = \overline{\langle y, x \rangle}, \forall x, y \in E \text{ και αποδεικνύεται}$$

ότι ισχύει:

$$\langle x, \lambda y + \mu z \rangle = \lambda \langle x, y \rangle + \mu \langle x, z \rangle.$$

Σημείωση Θα αναφερθούμε σε πραγματικούς χώρους

Πρόταση (Cauchy-Schwarz)

Έστω E χώρος με εσωτερικό γινόμενο και $x, y \in E$

$$\text{Τότε } |\langle x, y \rangle| \leq \langle x, x \rangle^{1/2} \cdot \langle y, y \rangle^{1/2}$$

Απόδ.

Λογιστικά: 0=0 :

$$\langle x, y \rangle^2 \leq \langle x, x \rangle \cdot \langle y, y \rangle$$

- Αν $y=0$ ισχύει η ισότητα
- Αν $y \neq 0$ τότε $\langle y, y \rangle > 0$

$$\text{Τότε } \forall \lambda \in \mathbb{R}: \langle x - \lambda y, x - \lambda y \rangle \geq 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \langle x, x \rangle - \lambda \langle x, y \rangle - \lambda \langle y, x \rangle + \lambda^2 \langle y, y \rangle \geq 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \langle x, x \rangle - 2\lambda \langle x, y \rangle + \lambda^2 \langle y, y \rangle \geq 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \Delta = (-2 \langle x, y \rangle)^2 - 4 \langle y, y \rangle \langle x, x \rangle \leq 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{\langle x, y \rangle^2 \leq \langle x, x \rangle \langle y, y \rangle}$$

Ορισμός

Έστω $(E, \langle \cdot, \cdot \rangle)$ χώρος με εσωτερικό γινόμενο

Ορίζουμε $\|\cdot\|: E \rightarrow \mathbb{R}$ με $\|x\| = \langle x, x \rangle^{1/2}$

Άρα, η παραπάνω ανισότητα θα γραφτεί

$$|\langle x, y \rangle| \leq \|x\| \cdot \|y\|$$

Πρόταση

$\|x\| = \langle x, x \rangle^{1/2}$ αποτελεί νόρμα στον E .

Απόδειξη

- $\|x\| \geq 0$, $\forall x \in E$ και $\|x\| = 0 \Leftrightarrow x = 0$
- $\|\lambda x\| = |\lambda| \cdot \|x\|$ αφού $\|\lambda x\| = \langle \lambda x, \lambda x \rangle^{1/2} = |\lambda| \langle x, x \rangle^{1/2} = |\lambda| \cdot \|x\|$
- $\|x+y\| \leq \|x\| + \|y\|$ $\forall x \in E, y \in E$ δότα

$$\begin{aligned}\|x+y\|^2 &= \langle x+y, x+y \rangle = \langle x, x \rangle + 2\langle x, y \rangle + \langle y, y \rangle = \\ &= \|x\|^2 + 2\langle x, y \rangle + \|y\|^2 \stackrel{C-S}{\leq} \|x\|^2 + 2\|x\| \cdot \|y\| + \|y\|^2 = (\|x\| + \|y\|)^2\end{aligned}$$

Άρα, $\|x+y\| \leq \|x\| + \|y\|$

Σχόλιο

Εάν $(E, \langle \cdot, \cdot \rangle)$ χώρος με εσωτερικό γινόμενο ορίζεται η νόρμα $\|\cdot\|$ και οι τοπολογικές

εννοιες στον E νοούνται ως προς αυτή τη νόρμα

Πρόταση

Αν $(E, \langle \cdot, \cdot \rangle)$ χώρος με εσωτερ. γινόμενο τότε

η ληθκόνισα $\langle \cdot, \cdot \rangle : E \times E \rightarrow \mathbb{R}$ είναι συνεχής

Απόδειξη

As είναι $(x_n, y_n) \in E \times E$ με $(x_n, y_n) \rightarrow (x, y)$

και οδο $\langle x_n, y_n \rangle \rightarrow \langle x, y \rangle$.

Έτσι, παίρνουμε τη διαφορά:

$$\begin{aligned} |\langle x_n, y_n \rangle - \langle x, y \rangle| &= |\langle x_n, y_n \rangle - \langle x_n, y \rangle + \langle x_n, y \rangle - \langle x, y \rangle| \leq \\ &\leq |\langle x_n, y_n - y \rangle| + |\langle x_n - x, y \rangle| \leq \underbrace{\|x_n\|}_{\text{φρ.}} \underbrace{\|y_n - y\|}_{\rightarrow 0} + \underbrace{\|x_n - x\|}_{\rightarrow 0} \cdot \underbrace{\|y\|}_{\rightarrow 0} \end{aligned}$$

Πρόταση

Έστω $(E, \langle \cdot, \cdot \rangle)$ χώρος με εσωτερικό γινόμενο.

Τότε $\forall x, y \in E$ έχουμε τα ακόλουθα:

i. $\|x+y\|^2 + \|x-y\|^2 = 2\|x\|^2 + 2\|y\|^2$
(κανόνας του παραλληλογρράμμου).

ii. $\langle x, y \rangle = \frac{1}{4} (\|x+y\|^2 - \|x-y\|^2)$

(Αποδείξει άμεσα).

Πρόβλημα

Αν E δχ και $\langle \cdot, \cdot \rangle_1$ και $\langle \cdot, \cdot \rangle_2$ εσωτερικά
γινόμενα στον E ώστε $\langle x, x \rangle_1 = \langle x, x \rangle_2, \forall x \in E$

τότε $\langle x, y \rangle_1 = \langle x, y \rangle_2, \forall x, y \in E$.

ΘΕΩΡΗΜΑ

Εστω $(X, \|\cdot\|)$ νόρμικος, ώστε η νόρμα του να
εκανονοποιεί τον κανόνα του παραλληλογραμμίου, δηλ.

$$\|x+y\|^2 + \|x-y\|^2 = 2\|x\|^2 + 2\|y\|^2, \quad \forall x, y \in X$$

Ορίζουμε $\langle \cdot, \cdot \rangle : X \times X \rightarrow \mathbb{R}$ με τον

$$\langle x, y \rangle = \frac{1}{4} (\|x+y\|^2 - \|x-y\|^2) \quad \text{τότε αυτό είναι}$$

εσωτερικό γινόμενο στον X , $\forall x, y \in X$

$$\text{επίσης } \|x\| = \langle x, x \rangle^{1/2}$$

η νόρμα του X προέρχεται από εσωτερικό γινόμενο

Απόδειξη

$$\langle x, x \rangle = \frac{1}{4} (\|x+x\|^2 - \|x-x\|^2) = \frac{1}{4} ((2\|x\|)^2 + 0) = \|x\|^2$$

Άρα, $\langle x, x \rangle \geq 0$, $\forall x \in X$ και $\langle x, x \rangle = 0 \Leftrightarrow x = 0$

Επίσης, $\langle y, x \rangle = \langle x, y \rangle$, $\forall x, y \in X$ (η προφανές)

$$\text{Μένει να δεί } \langle x+y, z \rangle = \langle x, z \rangle + \langle y, z \rangle \quad \leftarrow \textcircled{a}$$

$$\text{και ότι } \langle \lambda x, z \rangle = \lambda \langle x, z \rangle \quad \leftarrow \textcircled{b}$$

Απόδειξη του \textcircled{a}

Από τον κανόνα του παραλληλογραμμίου για το

$$x+z \quad \text{και} \quad y+z.$$

$$2\|x+z\|^2 + 2\|y+z\|^2 = \|x+y+z\|^2 + \|x-y\|^2, \quad \forall x, y, z \in X \quad (1)$$

όπου $z = -z$

$$2\|x-z\|^2 + 2\|y-z\|^2 = \|x+y-z\|^2 + \|x-y\|^2, \quad \forall x, y, z \in X \quad (2)$$

$$\underline{2\|x+z\|^2 + 2\|y+z\|^2 - 2\|x-z\|^2 - 2\|y-z\|^2 =}$$

$$= \|x+y+2z\|^2 + \cancel{\|x-y\|^2} - \|x+y-2z\|^2 - \cancel{\|x-y\|^2}, \quad \forall x, y, z \in V X$$

ζωοδίνουμε,

$$8\langle x, z \rangle + 8\langle y, z \rangle = 4\langle x+y, 2z \rangle, \quad \forall x, y, z \in V X$$

$$2\langle x, z \rangle + 2\langle y, z \rangle = \langle x+y, 2z \rangle, \quad \forall x, y, z \in V X \quad (3)$$

Από τον ορισμό γινώμενου είναι ότι: $\langle 0, z \rangle = 0, \quad \forall z \in X$

Από την (3) έπεται λοιπόν ότι:

$$2\langle x, z \rangle = \langle x, 2z \rangle$$

Τότε λοιπόν, σύμφωνα (3)

$$2\langle x, z \rangle + 2\langle y, z \rangle = 2\langle x+y, z \rangle \Leftrightarrow$$

$$\boxed{\langle x, z \rangle + \langle y, z \rangle = \langle x+y, z \rangle, \quad \forall x, y, z \in V X} \quad \leftarrow \textcircled{\alpha}$$

Έστω $z \in X$ και ορίζουμε

$$f_z: X \rightarrow \mathbb{R} \quad \text{έτω} \quad f_z(x) = \langle x, z \rangle.$$

Εντούτοις, η f_z είναι σπρεξής και

$$\text{λόγω της } (\alpha) \quad f_z(x+y) = f_z(x) + f_z(y), \quad \forall x, y \in X$$

και από την δοκίμηση ∇ , η f_z είναι γραμμική

$$\text{άρα} \quad f_z(\lambda x) = \lambda f_z(x), \quad \forall x \quad \text{έπεται ότι}$$

$$\langle \lambda x, z \rangle = \lambda \langle x, z \rangle, \quad \forall x, z \in X \text{ και } \lambda \in \mathbb{R}.$$

Ορισμός

Εάν (E, \langle, \rangle) χώρος με εσωτερικό γινόμενο
και $\| \cdot \| : E \rightarrow \mathbb{R}$ νόρμα που προκύπτει από το
 \langle, \rangle , και $(E, \| \cdot \|)$ Banach χώρος τότε το E
καλείται χώρος Hilbert

Παράδειγματα:

1) \mathbb{R}^k εφοδιασμένος με το σύνηθες εσωτερικό
γινόμενο, δηλ. $\langle x, y \rangle = \sum_{i=1}^k x_i y_i$ όπου

$$x = (x_1, \dots, x_k) \text{ και } y = (y_1, \dots, y_k)$$

$$\langle x, x \rangle^{1/2} = \left(\sum_{i=1}^k |x_i|^2 \right)^{1/2} = \|x\|_2$$

και ο $(\mathbb{R}^k, \| \cdot \|_2)$ είναι πλήρης.

Άρα, $(\mathbb{R}^k, \| \cdot \|_2)$ χώρος Hilbert.

2) $\ell^2(\mathbb{N})$ εφοδιασμένος με το εφ'ής εσωτερικό
γινόμενο:

$$\langle x, y \rangle = \sum_{i=1}^{\infty} x_i y_i \text{ για κάθε } x = (x_i)_{i \in \mathbb{N}}, y = (y_i)_{i \in \mathbb{N}} \in \ell^2(\mathbb{N})$$

Καταρχάς, η σειρά συγκλίνει αφού:

$$\begin{aligned} \sum_{i=1}^{\infty} |x_i y_i| &\leq \sum_{i=1}^{\infty} \frac{1}{2} (|x_i|^2 + |y_i|^2) = \frac{1}{2} \left(\sum_{i=1}^{\infty} |x_i|^2 + \sum_{i=1}^{\infty} |y_i|^2 \right) = \\ &= \frac{1}{2} (\|x\|^2 + \|y\|^2) < \infty. \text{ (απόλυτη σύγκλιση).} \end{aligned}$$

$\forall x \in \ell_2(\mathbb{N})$:

$$\langle x, x \rangle = \left(\sum_{i=1}^{\infty} x_i^2 \right)^{1/2} = \|x\|_2$$

και $\ell_2(\mathbb{N})$ χώρος Banach με την $\|\cdot\|_2$

είτε $(\ell_2(\mathbb{N}), \|\cdot\|_2)$ χώρος Hilbert

3) $C_{00}(\mathbb{N})$ με το εσωτερικό γινόμενο

$$\langle x, y \rangle = \sum_{i=1}^{\infty} x_i y_i \quad \text{δεν είναι Hilbert}$$

διότι $(C_{00}(\mathbb{N}), \|\cdot\|_2)$ όχι χώρος Banach

4) Η $\|\cdot\|_p$ στον $\ell^p(\mathbb{N})$ ή στον $C_{00}(\mathbb{N})$ (για $p \neq 2$)

δεν προέρχεται από εσωτερικό γινόμενο

αφού δεν πληρείται ο κανόνας του παραλληλογράμμου.

Για $x = (1, 1, 0, 0, \dots)$ και $y = (1, -1, 0, 0, \dots)$

$$\|x\|_p = 2^{1/p}, \quad \|y\|_p = 2^{1/p}$$

$$\|x+y\|_p = 2, \quad \|x-y\|_p = 2$$

$$\left. \begin{aligned} \|x+y\|_p^2 + \|x-y\|_p^2 &= 4+4=8=2^3 \\ 2\|x\|_p^2 + 2\|y\|_p^2 &= 2 \cdot 2^{2/p} + 2 \cdot 2^{2/p} = 2 \cdot 2^{2/p+2} \end{aligned} \right\} \neq$$

Άρα, δεν ικανοποιείται ο κανόνας του παραλλη/μου

Άρα, η νόρμα δεν προέρχεται από εσωτερ. γινόμεν.

Για $p = \infty$, τα ίδια αποτελέσματα

$$\|x\|_\infty = 1, \|y\|_\infty = 1$$

$$\|x+y\|_\infty = 2, \|x-y\|_\infty = 2$$

$$\left. \begin{aligned} \|x+y\|^2 + \|x-y\|^2 &= 8 \\ 2\|x\|^2 + 2\|y\|^2 &= 4 \end{aligned} \right\} \neq$$

Δεν ικανοποιείται ο κανόνας του παραλλογρ. του.

5) Η $\|\cdot\|_\infty$ στον $C[0,1]$ δεν προέρχεται από εσωτερικό γινόμενο.

$$f, g: [0,1] \rightarrow \mathbb{R} \quad \text{και} \quad f(t) = t \quad \text{και} \quad g(t) = 1.$$

$$\|f\|_\infty = 1, \|g\|_\infty = 1, \|f+g\|_\infty = \sup\{|1+t|: t \in [0,1]\} = 2$$

$$\|f-g\|_\infty = \sup\{|t-1|: t \in [0,1]\} = 1.$$

και προφανώς δεν ικανοποιείται ο κανόνας του παραλλογρ. του.

6) Το εσωτερικό γινόμενο $\langle, \rangle: C[0,1] \times C[0,1] \rightarrow \mathbb{R}$

$$\langle f, g \rangle = \int_0^1 f(t)g(t) dt$$

$$\text{Η νόρμα που ορίζει} \quad \|f\| = \left(\int_0^1 (f(t))^2 dt \right)^{1/2}$$

δεν είναι πλήρης (αυτού).

Άρα, ο χώρος $C[0,1]$ δεν είναι Hilbert

Άσκηση (A)

Προηγούμενο κεφάλαιο

Έστω X, Y χώροι Banach

$T: X \rightarrow Y$ γραμμικός τελεστής ώστε να ισχύει:

$\forall x_n \in X : x_n \rightarrow 0$ τότε $f(T(x_n)) \rightarrow 0, \forall f \in Y^*$
Νόο ο τελεστής T είναι φραγμένος

ΛΥΣΗ

Σύμφωνα με το θεώρημα κλειστού γραφήματος το οποίο μπορεί να εφαρμοσθεί υπό την συνθήκη ότι ο T έχει κλειστό γράφημα $\subseteq X \times Y$.

Έστω λοιπόν, $(x_n, y_n) \in G_T$ και $(x, y) \in X \times Y$ π/ω

$(x_n, y_n) \rightarrow (x, y)$ και θελήσει νόο $(x, y) \in G_T$.

Έτσι, $x_n \rightarrow x$ και $y_n \rightarrow y$ και $y_n = Tx_n, \forall n$

δηλαδή, έχουμε συ: $x_n \rightarrow x$ και $Tx_n \rightarrow y$.

Θέο. $Tx = y$

Υποθέτουμε συ $Tx \neq y$, από πορίσμα Hahn-Banach

$\exists f \in Y^* : f(Tx) \neq f(y)$.

ομως $x_n \rightarrow x \Rightarrow x_n - x \rightarrow 0 \xRightarrow{\text{Υποθ.}} f(T(x_n - x)) \rightarrow 0$

$\xRightarrow{\text{γραμ.}} f(T(x_n)) - f(Tx) \rightarrow 0 \Rightarrow f(T(x_n)) \rightarrow f(Tx)$

Εφαρμόζοι, η f συνεχής και $T(x_n) \rightarrow y$

— τότε $f(T(x_n)) \rightarrow f(y)$
αλλά $f(T(x_n)) \rightarrow f(Tx)$ } $\Rightarrow f(y) = f(Tx)$ (↯)

Άσκηση (B)

Έστω X χώρος Banach και Y, Z δύο κλειστοί υπόχωροι του X , έτσι ώστε $X = Y + Z$ και $Y \cap Z = \{0\}$

Νόσο υπάρχει $M > 0$ ώστε να ισχύει:

$$\|y\| \leq M \cdot \|y+z\| \quad \forall y \in Y, \forall z \in Z.$$

Λύση

Λογω εως υπόθεσης $X = Y + Z$ & $Y \cap Z = \{0\}$

κάθε $x \in X$ γράφεται κατά μοναδικό τρόπο

$$x = y + z, \quad y \in Y, z \in Z$$

Έτσι, ορίζεται καλά ο τελεστής

$$P: X \rightarrow Y \quad \text{ερω} \quad P(y+z) = y, \quad \forall y \in Y, z \in Z$$

οπου προφανώς είναι γραμμικός.

Άρκει νδο P έχει κλειστο γραφήμα

(αφου X, Y Banach χώροι και P γραμμικός).

Ας είναι $(x_n, y_n) \in \text{Gr } P$ με $(x_n, y_n) \rightarrow (x, y)$

και οδο $(x, y) \in \text{Gr } P$

Δηλ. $(x_n, P(x_n)) = (x_n, y_n)$ και $(x_n, P(x_n)) \rightarrow (x, y)$

$\Rightarrow x_n \rightarrow x$ και $P(x_n) \rightarrow y$ και οδο $P(x) = y$.

Για ναίτε $n \in \mathbb{N}$, το x_n γράφεται κατά μοναδικό τρόπο $x_n = y_n + z_n$ με $y_n \in Y, z_n \in Z$

και έχουμε $P(x_n) = y_n, \forall n \in \mathbb{N}$

Ετσι, επειδή

$$\left. \begin{array}{l} x_n \rightarrow x \\ y_n \rightarrow y \end{array} \right\} \Rightarrow \underbrace{x_n - y_n}_{z_n} \rightarrow x - y \Rightarrow z_n \rightarrow x - y$$

Αρα, εφόσον $z_n \in \mathbb{Z}$ και $n \in \mathbb{N}$ και \mathbb{Z} κλειστός

$$\Rightarrow x - y \in \mathbb{Z}$$

Τότε $x = \underbrace{y}_{\in Y} + \underbrace{(x-y)}_{\in \mathbb{Z}}$ και άρα $P(x) = y$

Αρα, $(x, y) \in G_{TP} \Rightarrow P$ φραγμένος $\Rightarrow \|y\| \leq M \cdot \|y + z\|$
 $M > 0$

Άσκηση 7

Εστω X δχ και $\|\cdot\|_1, \|\cdot\|_2$ δύο νόρμες στον X
ώστε οι $(X, \|\cdot\|_1)$ και $(X, \|\cdot\|_2)$ χώροι Banach.

Αν ορίσουμε $\|\cdot\| = \|\cdot\|_1 + \|\cdot\|_2$ (νόρμα), τότε

Νόο $(X, \|\cdot\|)$ είναι χώρος Banach αν οι
νόρμες $\|\cdot\|_1$ και $\|\cdot\|_2$ είναι ισοδύναμες μεταξύ τους

Λύση

Εστω $\|\cdot\|_1$ και $\|\cdot\|_2$ είναι ισοδύναμες.

Τότε $\exists m, M > 0 : m \|x\|_2 \leq \|x\|_1 \leq M \|x\|_2$

Εστω (x_n) βασική στον $(X, \|\cdot\|)$ τότε $\forall n, m \in \mathbb{N} :$

$$\|x_n - x_m\|_1 \leq \|x_n - x_m\|_2 + \|x_n - x_m\|_2 = \|x_n - x_m\|$$

και άρα η $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι βασική στον $(X, \|\cdot\|_2)$

Άρα, έφ'όσον $(X, \|\cdot\|_2)$ είναι χώρος Banach

$\exists x \in X$ ε/ω $\|x_n - x\|_2 \rightarrow 0$

Απο την υποθεση $(\|x\|_1 \sim \|x\|_2)$

Επεται ού $\|x_n - x\|_2 \rightarrow 0$.

$$\left. \begin{array}{l} \|x_n - x\|_1 + \|x_n - x\|_2 \rightarrow 0 \\ \|x_n - x\|_2 \rightarrow 0 \end{array} \right\}$$

Άρα, η τυχαία βασική ακολουθία συγκλίνει.

Άρα, $(X, \|\cdot\|)$ Banach χώρος

Για τον αγρίοτροφο εκτίμητο :

Έστω $(X, \|\cdot\|)$ είναι χώρος Banach

αγού, $\|x\|_2 \leq \|x\|$, $\forall x \in X$ και $(X, \|\cdot\|_2), (X, \|\cdot\|)$

είναι χώροι Banach. Απο το πορίσμα του

θεωρήματος της ανοιχτής απεικόνισης :

$$\exists c : \|x\| \leq c \cdot \|x\|_2, \forall x \in X \Rightarrow \|x\|_2 + \|x\| \leq c \cdot \|x\|_2$$

$$\forall x \in X \Rightarrow \|x\|_2 \leq \|x\| \leq c \cdot \|x\|_2, \forall x \in X \Rightarrow$$

έφ'όσον, $(X, \|\cdot\|_2), (X, \|\cdot\|_2)$ χώροι Banach

προκύπτει ού $\|\cdot\|_1, \|\cdot\|_2$ ισοδυναμούν \leftarrow πορίσμα
ανοιχτής
απεικόνισης